



在浙江代表团媒体开放日上,记者追问去年“最多跑一次”改革承诺 车俊自信、自豪地说:我们做到了!

本报记者 陈佳妮

3月8日上午,十三届全国人大一次会议浙江代表团在驻地举行团组开放日活动。

去年全国两会上,有记者就“最多跑一次”改革发问车俊代表,车俊承诺力争“最多跑一次”实现率达到80%。今年,“最多跑一次”改革被写入政府工作报告。在8日的浙江代表团媒体开放日上,就有媒体接着去年的问题追问,当时定下的目标浙江完成得怎么样了?

“看来说了就得要回应,一年时间,你记住了,我也记住了!”车俊的话音刚落,现场便响起一片笑声,气氛一下子轻松起来。

车俊表示,通过一年的努力,浙江已经把当时的承诺变成现实。目前,浙江省级“最多跑一次”事项达到665项,设区市达到755项,县市区平均达到656项,三个层级各有不同。

通过第三方评估,浙江省“最多跑一次”实现率达到87.9%,“看到这个数据以后,我很满意,也很感动。现在我可以自信、自豪地回答你:我们做到了!”



3月8日上午,浙江代表团媒体开放日,省委书记、省人大常委会主任车俊回答中外记者提问。
《浙江日报》记者 梁臻 摄



“最多跑一次”改革有苦有甜

浙江推进“最多跑一次”改革一年来,通过第三方评估,群众满意率达到94.7%。这一组数字,拉近的是百姓与幸福的距离。

车俊说,“最多跑一次”改革是当年习近平同志在浙江工作时大力倡导的机关效能建设的深化,初心是落实以人民为中心的发展思想,基础是互联网和大数据提供的技术支撑,路径是用政府权力的“减法”换取市场的“乘法”,实质是推进治理体系和治理能力现代化。

“回顾这一年多来的‘最多跑一次’改革,虽然效果不错,但要让我说实话的话,真不容易!虽然现在是甜,但过程中是酸甜苦辣皆有。”随即,车俊用4句话回顾了这项改革的历程——

第一句话是“一石激起千层浪”。改革之初,叫好者、期待者、观望者和质疑者都有之,都是对我们的鼓励和鞭策。第二句话是“一山放过一山拦”。改革进程中我们遇到了不少困难和阻力,每前进一步都需要打破常规、闯出新路。第三句话是“一枝一叶总关情”。这项改革受益面大,惠及在浙江工作生活的每一个人、每一户家庭、每一家企业。第四句话是“一子落下满盘活”。

活”。在“最多跑一次”改革的牵引下,我省全面深化改革呈现全面发力、多点突破、纵深推进的良好态势。

在车俊回答提问的过程中,现场记者们的电脑键盘上频繁响起敲击声。这项改革为什么能获得成功?“人民的诉求,就是我们应该担当的责任。”车俊说,民之所望,施政所向,在他看来,这项改革的实践,充分证明了只要改革符合老百姓的需求,符合社会愿望,只要是真改革、真努力,老百姓是看得见,也是感受得到的。

“最多跑一次”如何深化

“刚才记者问,在实现‘最多跑一次’的过程中,有什么问题?实事求是地讲,现在改革取得的成果还是阶段性的,要真正实现改革的初衷,还有许多问题需要破解,比如信息孤岛的问题还没有彻底解决,职能转换还有大量的工作要做,改革离完成时还有很长的距离。”车俊接着回答了记者的另一个问题。

那么,接下去浙江如何深化“最多跑一

次”改革?车俊说,目前有三项举措——

第一,要在推进机构改革中深化“最多跑一次”改革。这是一个契机,通过推进机构改革,努力实现行政权力事项全面覆盖,投资审批过程全面覆盖,办事流程全面优化,同时把“最多跑一次”改革向乡镇、街道全面延伸,就是外延要扩大、覆盖面要更广。

第二,要加快政府信息系统互联互通。过去浙江在横向打破数据壁垒上做得比较多,下一步要争取中央部门更多的支持,力争在纵向上进一步打通信息共享通道,真正使各级各部门的数据活起来、用起来,达到共享。

第三,要充分发挥“最多跑一次”改革的龙头作用,以此来撬动经济体制、公共服务体制改革,权力运行机制等各领域的改革,最大限度地释放改革红利。

车俊最后说:“我坚信,‘最多跑一次’改革一定能越走越深,越走越顺,越走越好,努力把浙江打造成审批事项最少,办事效率最高,政务环境最优,群众和企业获得感最强的省份之一。”

聚全体人民意志 谱国家治理新篇 世界关注中国两会审议讨论宪法修正案草案

新华社

法者,天下之程式,万事之仪表。

审议讨论宪法修正案草案,是今年中国两会重要议程之一。宪法修改,是中国党和国家政治生活中的大事,国际社会高度关注。

海外专家学者认为,中国对现行宪法进行必要修改完善,顺应时代发展要求,体现广泛民意,是与时俱进推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。

顺应时代发展要求

法与时转则治,治与世宜则有功。

宪法只有不断适应新形势、吸纳新经验、确认新成果、作出新规范,才具有持久生命力。

“习近平新时代中国特色社会主义思

想”“贯彻新发展理念”“推动构建人类命运共同体”……党的十九大确定的重大理论观点和重大方针政策,在宪法修正案草案中得到充分体现。

“这是适应新形势、与时俱进的举措。”黎巴嫩社会进步党秘书长扎菲尔·纳赛尔如此评价。纳赛尔对中国近年来在经济社会各领域取得的发展成就赞叹不已。他表示,宪法是国家治理的基石,“面对新的发展变化,中国必然要对宪法进行修改完善,以使其适应和反映经济社会发展,以及保障和维护经济社会发展。”

缅甸人民院法案委员会秘书长吴觉梭林认为,中国在顺应时代发展、推动改革开

放方面拥有很多成功经验,对宪法进行修改完善是中国共产党、中国政府和人民基于时代发展要求作出的最新努力,是国家发展迈出的重要步伐,将谱写国家治理新篇章。

在土耳其国际战略研究组织副主席塞尔丘克·乔拉克奥卢看来,改革开放40年来,中国经济持续增长、社会繁荣稳定,为其他国家发展与治理提供了成功范例。对现行宪法进行修改,特别是将习近平新时代中国特色社会主义思想写入宪法,对总结中国发展经验非常重要,是非常积极的举措。

(下转2版)